幸福通泰门,温馨小社区

□封富

我出生书香之家,父母俱为 人师,父亲在江津中学任教,母 亲在四牌坊小学教书。小时候, 家中触手可及的都是书,床头桌 尾、架上座旁,书籍无所不在。 小时候, 充耳所闻的父母教诲 是:"孩子,不论在任何情况 下,都要好好读书,读书能帮你 实现美好理想。"小学高年级, 我已经读完了《故事新编》《西 游记》;中学初年级,我已经读 起了《教育诗》《水浒传》。

一晃知识青年上山下乡运动 开始了。1970年,刚满18岁的我 插队江津县李市区慈云公社四大 队。知青生活, 劳累饥饿。腿上 泥重泥, 手上茧叠茧, 田里地 里,累死累活。苦点累点还好 说,反正我们就是来"滚一身泥 巴, 炼一颗红心"的。比起"劳 其筋骨"来,更考验人的是"饿 其体肤"。我下乡的地方是山 区,坡陡土瘠,每年分到手的稻 谷仅够农忙时煮点稀粥填肚,好 在还有红薯、包谷掺合果腹,让 我勉强能扛住繁重的农活

悠悠岁月,"读书能帮你实现 美好理想"成了我坚持下去的精 神支柱。

为弥补书籍的不足, 我找大队 书记开具介绍信,以开办农村读书 室的名义从县图书馆借回大量图 书,有马恩列斯毛著作、鲁迅选 集、农技图书、文体书籍……这些 书,在我阴霾重重的生活中泄入 了一线阳光。凭一本《农用柴油 机的操作与维修》, 我顺利通过区 农机站组织的柴油机手培训,成 功担任大队打米房的柴油机手, 春末夏初,奔走田间地头,抽水 灌溉高坡梯田禾苗,在享用各生 产队为"技术工匠"提供的嫩豆 花甑子饭时,清清楚楚品尝到了 "书中自有千钟粟"的味道; 凭一 本《战地新歌》,在毛泽东思想文 艺宣传队里,和一帮俊男靓女据 书排练,载歌载舞时,明明白白 体会到了"书中自有颜如玉"的 感觉; 凭一本《现代汉语词典 (试用本)》,被大队领导和小学 校长看中,聘为民校教师,当拿 到相关待遇的足额工分和现金补 贴时,真真切切享受到了"书中 自有黄金屋"的愉悦。

那些年,我三间茅舍的读书 室成了乡村青年的聚会之所。回 乡青年喜欢借阅作物栽培、家禽 饲养类的书,还有《红灯记》

《智取威虎山》《艳阳天》《金光 大道》。而下乡知青则好读经 典, 古今中外, 无所不及。好在 我还从父亲藏书中偷偷带走了 《唐诗三百首》《古文观止》《三 国演义》《红楼梦》……这些书籍 成了知青的至爱,大家偷偷阅 读,私下交流。还有一套《中央 人民广播电台稿选·阅读和欣赏 (古典文学部分)》,更成了知青 争相传阅的宝书,读其中的一篇 文章, 仿佛回到课堂, 聆听名师 的讲解。只要心中还有梦,我们 就不会放弃手中的书。

书读得多了, 书香味就浓 了。我的这批知青书友,相聚时 以"穷则独善其身,达则兼济天 下"自励,以"仰天大笑出门 去,我辈岂是蓬蒿人"抒情,以 "乘风破浪会有时,直挂云帆济 沧海"言志。在这批知青书友 中,李华孝被推荐读清华大学, 王晓波被推荐读四川大学。恢复 高考后,李正祥、刘思怀考上 江津师范学校, 周忠言考上江 津师专 (后更名重庆文理学 院), 刘正容考上四川农业学院 (后更名四川农业大学), 我考 上四川师范学院(后更名四川 师范大学)。

永远难忘1978年3月3日的那 个上午,春日的暖阳斜斜透过窗 棂,端端照在正在上课的我身 上。这时候,忽听校长万金全在 教室门外高喊:"封老师,挂号 信! 你的录取通知书到了!"说 完,随手摇响了下课铃。我走出 课堂,从邮递员手中接过挂号 信,那是一个褐色的牛皮纸信 封,上面写着:"江津县李市区慈 云公社四大队封富同志收,四川 师范学院寄"。我小心翼翼地拆开 信封,抽出信纸,一共三页:录 取通知书、入学注意事项、欢迎 词。录取通知书上清晰地写着: "封富同学:经我校招生录取工作 领导小组研究, 你被录取到我校 汉语言文学专业学习, 请持本通 知书于1978年3月13、14、15三 天来我校报到。"霎时,泪水盈满 了眼眶。这一刻,我记起了在昏 黄的煤油灯下挑灯夜读的艰辛情 景,记起了知青书友激扬文字的 倾心交流,记起了交上语文试卷 走出高考教室时的满腹欣喜,记 起了父母"读书能帮你实现美好 理想"的谆谆教诲,于是心里有 声音如浪潮般涌出:"爸爸!妈 妈! 你们说的没错。最是书香能 致远,读书圆了我的梦!

今夜的月亮 我不敢多看一眼 (外一首)

□ 黎强

今夜, 那轮叫中秋的月亮, 我是真的不敢多看一眼。 好像多看一眼,就难受, 忍不住想起许多人和事儿。

譬如, 用石碓窝舂糍粑的爷爷, 再也不会在歇息时揪我的小鼻子。 又譬如, 小脚奶奶磨的芝麻黄豆面, 香得我肚子里的馋虫一下跑了出来。

还有老父亲的土酒碗是满的, 却摆放在后山老坟的拜台前。 月光与酒气一下子拽出我的泪, 吧嗒吧嗒滴在香烛的氤氲中。

老院子上那把竹躺椅空了好久, 再没有爷爷或父亲坐上去喝苦丁茶 只是那些很念旧很怀旧的月光, 陪我, 用手轻轻触碰竹椅的余温。

今夜的月亮我不敢多看一眼, 以及老石磨老水井老门槛的月影。 转身把几双筷子摆在老桌子上, 请那些逝去的老辈子们,回来坐坐。

府每年投入8万元用于服务群众 见状,将醉汉送到所住的5楼, 的工作经费,经费不足,社区会 社区,作为基层群众性自治 然后蹚水回到了家。

江津古县城的标志性老城门-通泰门,如今已华丽转身,演变 为洋溢着现代气息的社区, 名为 幸福通泰门。

漫步在幸福通泰门社区,居 民们言谈举止间流露出的温暖与 和谐,让人深感其名不仅代表着 地理标志, 更是社区服务宗旨的 体现。

□罗安会

地处江津老城区最繁华、人 口最密集的地带,通泰门社区也 是老年居民的聚集地。时代的脚 步匆匆,许多年轻人选择外出寻 求发展,部分市民也迁往更现代 化的住宅小区。然而,这里依旧 保留着众多朴实的居民,坚守着 自己的精神家园。

社区书记介绍, 通泰门社区 的常住人口超过9000人,分布在 4000余户家庭中。其中,残疾人 数超240人,独居老人等特殊群 体76人,更有2位百岁老人。随 着老龄化问题的日益严峻,60岁 以上的老年人口比例高达20%。 面对老龄化带来的挑战,坚信他 们的方法总比困难多。

组织, 在执行政府职能的同时, 还发挥着社会组织的补充作用。 通泰门社区从上至下,配备了24 名居民组长(网格员),并构建 了党建网格体系。这一体系有效 收集社情民意,排查安全隐患, 将社区治理的触角延伸至每一个 角落

社区虽小, 却五脏俱全。书 记、民警、"两委"干部、专职 网格员、居民组长构成了最基层 的组织架构。尤其是党员们,他 们深化微笑服务, 调解居民纠 纷,帮助困难群众,充分发挥了 榜样的力量

令人赞叹的是,近年来,通 泰门社区成功调解邻里纠纷200 余件,帮助孤独老人100余次; 在老旧小区改造安装电梯70余 台,解决了老年人步行梯的困 扰;消除了多起设施设备故障和 消防隐患, 让社区居民获得了幸 福感和安全感,因此荣获第六届 "全国文明单位"的殊荣。

为达到社区的幸福指数,政

从租赁门面的收入中予以补充。

社区食堂,作为社区的一个 窗口,采用公办私营,以微利模 式运营。每天约200人前来就 餐,解决了老年人和上班族的后 顾之忧。

我作为一名古稀之年的社区 老人,常在闲暇之余四处漫步, 不经意间了解到周围的生存状态。

高龄独居老人王某某,因儿 子离世, 仅靠拾荒和几百元的遗 孀费度日,生活拮据。社区干部 得知后,为老人申请了免费就餐。

三年前的一个夏日,80多岁 的独居老人刘某某在高温下买 菜时晕倒,网格员蒋开明见 状,立刻喊来出租车,将老人 送往中医院。因老人儿女在外 地工作, 蒋开明为老人签字,

2020年7月27日, 江津长江 段水位超过警戒线,洪水漫入滨 江大堤。一位年近60岁的醉汉, 摇摇晃晃地在滨江路上行走,走 在旧家具市场附近摔倒。蒋开明

讲述了别人的故事, 便想起 了我的邻居。三年前的春节前 夕, 邻居悄悄地在阳台上熏制香 肠腊肉过年。家里的人上街买东 西, 熏制香肠无人监管。不久, 浓烟弥漫,几十斤香肠腊肉燃烧 起来。小区门卫见状立即拨打 "119"报警,十多位消防员迅速 赶到,破门而入,幸好火势尚未 蔓延至室内,很快火就被扑灭。

我听到呼救声才得知邻居失 火,不是消防队及时赶到,后果不 堪设想。现在想起来也有些后怕。

我在采访税国敏书记时,他 的手机突然响起。原来是独居百 岁老人何某某想品尝枇杷。税书 记安慰老人: "20分钟后送到!" 电话那头,老人传来愉快的笑声。

税书记说:"这些看似微不足 道的小事,总得有人去做。"这 句话, 体现出社区工作人员对居 民深厚的情感和细致地关怀。

通泰门社区的变迁,不仅是 时代发展的缩影,更是社区工作 人员用心服务群众的生动写照。

奶奶的月亮

奶奶的月亮很薄很薄, 不在城里的夜空中。 在她那间土房子顶上, 在那方池塘里, 那口井里

奶奶的月亮很灰很灰, 不在城里的夜色中。 在她那道山梁子顶上, 在那垄枣树里, 那丛竹里,

奶奶的月亮很淡很淡, 不在城里的夜景中。 在她那座老祖坟顶上, 在那声唢呐里, 那抬轿里

> 奶奶的月亮, 看得见,也看不见。 薄得如烟, 灰得如土, 淡得如水……





□ 黎强

在千年名邑江津,民间美味早餐 不可谓不多,豆花饭、包子、油条、 皮蛋粥,不一而足,丰富多彩,满足 着老百姓的舌尖味蕾。

在老城东门口,随着一碗"汤小 面"的进驻与加持,这座小城便更加 生动起来。走出家门口,就一眼可见 那些赶早的人,被一碗面香唤醒,骑 着电瓶车、摩托车、自行车, 抑或开 着私家车,蜂拥而至,让老街转角不 足八平方米的店面挤得满当当的,打 起涌堂, 生意兴隆, 热辣滚烫。

来自乡下农村的老板实在忙不过 来,接一顾二招呼三,像转动着的螺 陀。耳闻喊堂的接二连三报着"小 面,少辣,加青!""碗杂,起硬!" "肥肠,起软!""牛肉,宽汤!",但 见店老板声声回应着,一边手脚麻利 地丢面、起面,一边听着微信扫码的

付款声,脸上虽然毫无表情,但从看 似忙乱却井然有序的出面手艺和速度 上, 店老板愉悦的心情是一目了然 的。单是食客的要求从没有落下这一 点,就是店老板很是了得的功夫,一 般人恐怕是要被整晕的。

店堂实在窄小, 闻香而来、逐味 而到的食客却络绎不绝,排着队,眼 睛却扫视着店里空出来的位置,生怕 自己慢了半拍就失去座位。店里人挨 人,头碰头,回荡着食客撮面"呼呼 呼""滋滋滋"的声音,还有早就听 得习以为常的饱嗝声。相互熟悉的食 客礼貌有加,争着抢着付钱,之后道 声"慢慢吃",转身就融入到匆匆忙 忙赶早上班的人潮车流中去了。

食客们冲着一碗面香而来,也就 不太讲究吃的方式了,只要一气呵 成、风卷残云般吃下这心心念念的二 两面,便是开启了一天的活力密码。 看到店老板、店小二忙得不亦乐乎,

食客们只好自己动手, 顺手端出小店 的大小塑料凳子,配搭成餐桌餐椅, 在店门口摆开,把一碗面吃得非常满 足, 无比惬意。吃得面碗见底, 还未 起身离凳, 待位的食客便抢先一步靠 过来。只好离凳, 让等待的食客落座。

于是乎,"街边面""板凳面"的 叫法在这座不大的老城传开去了。城 管的兄弟们心里明白经营面馆的不容 易, 更晓得这些赶早的人与一碗面的 见面之缘, 便将人性执法与喷香小面 在清早时光合二为一,也算是为市井 烟火气平添了更温暖可亲的味道,超 过了店老板精心制作的各种各样的佐 料味道的总和。

一碗小面,就这样唤醒了赶早的 人们,吃出精气神,吃出活力派,与 老城一起迎接着一个美好的日子。而 那碗面香,在不知不觉间,悄然成为 了老城新的美食符号,被现代感节奏 激发的时光,一下子记住了……